

# 凝聚巾帼力量 扮靓美丽乡村

## ——濉溪县推进“美家美院清洁行动”纪实

■记者 王晨

立夏时节,走进铁佛镇油榨村,眼前的景象让人眼前一亮——院落两旁鲜花掩映、树木葱茏,房前屋后整洁有序、干干净净,“眼见为实”的变化得到了村民的点赞和支持。“家家户户环境卫生大变样,和妇联开展的‘美家美院清洁行动’有很大关系。我们凭劳动积分还能到超市兑换商品,大伙都很积极,现在乡村环境可干净啦!”油榨村村民郭莹高兴地说。

乡村振兴,生态宜居是关键。濉溪县妇联深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,严格落实县委、县政府乡村振兴战略、农村人居环境整治工作

部署以及市妇联有关工作要求,广泛动员全县妇女群众和家庭全力推进“美家美院清洁行动”、积极参与“清洁家庭”创建活动,引导他们讲文明树新风、讲卫生爱环境,为助力乡村振兴、推动濉溪高质量发展贡献巾帼力量。

县妇联在深入基层充分调研的基础上,精心制定了《濉溪县妇联“美家美院清洁行动”工作实施方案》,方案明确了“先行试点、典型引路”的工作原则,各镇选取1—2个村开展试点工作,示范带动、全面推开。2018年10月,濉溪县“美家美院清洁行动”启动仪式召开后,全县各级妇联组织迅速统一思想、全面安排部署,向广大妇女和家庭发出“美家美院清洁行动”的倡议,

并通过条幅、宣传栏、广播、电视、网络媒体等,大力宣传“美家美院清洁行动”和“清洁家庭”创建的重要意义,提高广大妇女和家庭对活动的知晓率、参与率,营造“人人参与、家家活动、户户受益”的良好局面,全县上下很快掀起了实施“美家美院清洁行动”的热潮。

改善村容村貌和家庭环境卫生不可能一蹴而就,必须凝聚起全县广大妇女和家庭的力量,一年接着一年干,循序渐进、逐步深入。县妇联成立了“美家美院清洁行动”工作领导小组,明确职责分工、层层压实责任,定期召开基层妇联“美家美院清洁行动”工作专题会议,及时了解工作进度,协调解决有关

问题和困难,安排部署下一阶段任务,为扎实推进工作提供了坚强的组织保障。同时,建立完善监督考核机制,及时发现问题、解决问题。每年底,县妇联都对各镇“美家美院清洁行动”工作开展情况进行考核,并将考核结果作为年终镇妇联工作评先评优的重要依据。

在深入推进工作过程中,县妇联紧密围绕县委县政府中心工作,找准工作的切入点、着力点,把“美家美院清洁行动”与乡村振兴、脱贫攻坚、环境整治、移风易俗相结合,引导妇女植树护绿、美化净化庭院,积极争创“绿色家庭”,大力实施“林木双进”工程,发展经果林、绿化林等林木经济,在美化庭院、

绿化乡村的同时致富增收。层层开展“清洁家庭”评选活动,全县共评选村级“清洁家庭”5000余户,镇级“清洁家庭”1000余户,县级“清洁家庭”示范户100户,有效激发群众争创“清洁家庭”的积极性。

“在各级妇联组织和广大妇女、家庭的共同努力下,全县‘美家美院清洁行动’宣传氛围浓厚,妇女和家庭卫生清洁意识明显增强;村民参与创建的积极性有所提高,村居环境卫生明显改观;示范村工作亮点突出,长效机制初步形成。”在今年4月30日召开的濉溪县“美家美院清洁行动”工作现场会上,带队参观的县妇联主席丁淑华在介绍工作时欣慰地说。

## 电商直播助扶贫



近日,濉溪新经济产业园内的安徽耘读生态农业发展有限公司员工通过手机,视频直播为贫困户代销大米。

面对新冠肺炎疫情带来的农产品滞销问题,该公司通过网络直播的方式,为贫困户代销农副产品。近年来,该公司通过“电商+基地+专业合作社+农户+精准扶贫”的发展模式,目前已推广种植节水旱稻1万亩,带动78户贫困户脱贫,每亩为贫困户增收1200元。

■摄影 通讯员 方好

## 铁佛镇: 农村改厕“回头看”

本报记者 吴永生  
通讯员 郝梦然

本报讯 今年以来,濉溪县铁佛镇加快推进农村改厕突出问题排查整改工作,着力抓好厕所改造“回头看”专项整治。

铁佛镇高度重视农村厕所改造整改工作,将其作为农村人居环境整治的一项重要工作来推进。该镇成立农村人居环境整治集中攻坚行动领导小组,研究制定《铁佛镇农村人居环境整治集中攻坚行动方案》,把2016年以来的农村改厕(户厕、公厕)作为重点排查内容,已整改232条。

摸实情、找问题、查隐患,按照损毁程度、是否闲置进行逐村、逐户、逐项分类排查和问题整改,确保不落一户全覆盖、不漏一厕底数清。

与此同时,该镇组织各村党总支书记及参与整改的施工队在茂铺村、铁佛村等改厕工作落实较好的村召开户改厕现场技术培训会4次,参训人数达300余人次。严明工作纪律,镇党委班子成员、各包片、包村干部不定期到各村督导,详细了解各村厕所排查整改情况。目前,铁佛镇已排查户厕3182户,存在问题259条,已整改232条。

■记者 吴永生  
通讯员 程武瑞

本报讯 去年以来,濉溪县四铺镇结合农村人居环境整治行动,瞄准农村厕所这一民生短板,扎实做好全镇改厕工作,提升群众生活品质,加快推动美丽乡村建设。

四铺镇颜道口村的赵金娜正在打扫自家二楼厕所,几平方米的厕所干净整洁,墙面和地面都铺有瓷砖,坐便器、洗手池、淋浴设施一应俱全,跟城市楼里的卫生间没有差别。赵金娜告诉记者,两年前为了照顾家人从

上海回来,习惯用水冲厕所的她回家后还要出门用旱厕,确实心里不是很高兴,去年通过财政补贴给自己配套没花多少钱,一个水冲厕所便能使用上。

在改厕过程中,四铺镇坚持政府引导,群众参与自筹,通过加大对群众政策宣传,组建专业施工队伍,一户一策、因地制宜,确保农村改厕工作有序推进。李良善大爷今年86岁,由于腿脚不方便以前的蹲厕经常需要家人帮忙蹲起,这次改厕根据他的意愿在院子里给他的厕所安置了马桶,并且是砖砌式

三格化粪池,环保无污染,解决了李良善如厕难题。截至目前,该镇共完成砖砌三格式粪池户厕改造3221户,公共厕所改造103座。

四铺镇党委书记丁晓莉告诉记者,四铺镇坚持治标与治本相结合,将农村厕所改造作为改善农村人居环境的重要内容,坚持整庄推进,应改尽改,在改好厕所的同时,四铺镇还将发挥公益性岗位作用,成立管养服务队,加强公厕后期管护,千方百计把这项长期影响人民群众生活品质的短板补齐。

## 发展特色种植 增加农民收入

# 双堆集镇精准施策坚决打赢脱贫攻坚战

■记者 齐新亚  
特约记者 范胜明

本报讯 5月16日,记者来到双堆集镇吴井村贫困户吴书杰的温室大棚内,吴书杰和爱人孙燕正在对葡萄进行疏果管理。

十多年来,吴书杰的两个孩子先后患上重症肌无力疾病,为了治病,不仅花光了家中所有的积蓄,还导致债台高筑,家庭陷入极度贫困,但最近还是没能挽回两个孩子的

生命。沉重的打击,巨大的经济压力,使夫妻俩一度失去面对生活的勇气和信心。2014年,吴书杰家庭因病致贫,成为建档立卡贫困户。

吴井村党支部书记马香龙认为扶贫先扶志,只要有志气、有信心,就没有迈不过去的坎。正所谓“心病还得心药医”,他经常到吴书杰家串门,通过拉呱,讲国家脱贫攻坚优惠政策,讲身边的脱贫典型和事迹,培养他们夫妻俩穷志不穷,穷则思变、穷则思勤的

奋斗精神和脱贫的勇气。

2018年,马香龙牵头为吴书杰调整了8亩多连片土地,协调借款10万元,栽培温室大棚葡萄和西瓜,让他家每年可以享受贫困户特种种植补贴5000元。

“今年种了3亩多地的西瓜和5亩地的葡萄,目前长势很好,预计西瓜每亩能收入5000元。”吴书杰告诉记者,能脱贫致富,心里想说的感激话很多,要感谢的人也很多。会把日子越过越好,发挥带头作

用,带动其他贫困户早日摆脱贫困。

近年来,双堆集镇在脱贫攻坚战中大力实施农业产业扶贫,坚持因人因户施策,把提高脱贫质量放在首位,实施脱贫攻坚“九大工程”,强化精准帮扶,科学谋划项目,巩固脱贫成果,以“有市场需求、有资源条件”为标准,以“村有主导产业,户有增收项目,人有一技之长”为目标,积极推行“四带一自”产业扶贫模式,实施“一村一品”产业推动行动,

## 临涣镇 聚力党建引领促进乡村振兴

■记者 吴永生

本报讯 去年以来,濉溪县临涣镇认真贯彻落实新时代党的建设总要求,切实发挥党组织的政治功能,凝聚力量、聚焦重点,统筹推进脱贫攻坚、集体经济等工作,不断推进乡村振兴战略落地见效。

临涣镇打好脱贫攻坚战,完成2个贫困村出列、1247人脱贫的目标任务,作为全市唯一乡镇荣获全市扶贫开发先进集体。该镇发展壮大村级集体经济,消除了5个集体经济空白村,清理和规范了26份集体经济合同并

收益金额32.4万元,两个中央扶持村高皇村2019年村集体经济收入超50万元、临南村超过40万元,全镇村级集体经济收入较2018年累计增加103.77万元,增幅136.58%。

与此同时,临涣镇基层党组织标准化建设全达标,实现“一组一会”制度全覆盖。目前,该镇共有161名党小组组长和432名理事会会长及成员全面上岗,通过“一组一会”充分发挥基层党组织的政治引领和村民理事会的协商议事作用,探索出一条“党建搭台、村民自治、群众受益”的乡村治理新路。

## 五沟镇 整合资源提高脱贫质量

■记者 王晨 通讯员 孙楠楠

本报讯 进入5月以来,五沟镇以服务“扶贫车间”复工复产为切入点,积极引导和支持贫困群众靠双手创造美好生活,“实现家门口就业、上班务农两不误”,贫困群众生产生活有了新变化。

五沟镇充分利用农村废弃、闲置的宅基地、流转土地等方式,依托产业扶贫项目和当地劳

务需求,多元化整合资源,科学推进“四带一自”产业扶贫工程,加大“扶贫车间”建设力度。鼓励农业龙头企业和合作社将生产车间建在群众家门口,为贫困群众提供就近、就业岗位,使群众能在家门口实现就业。目前,全镇共带动群众就业2815户。其中,园区1家带动1421户,龙头企业2家带动754户,合作社14家带动223户,家庭农场11家带动77户,大户34家带动340户。

## 百善镇

### 严阵以待抓秸秆禁烧

■特约记者 陈若奎

本报讯 连日来,百善镇以“不着一把火,不冒一处烟”为目标,精心组织,扎实工作,确保今年夏季秸秆禁烧和综合利用工作实施方案,明确各方职责任务;

该镇制定标准化收储场建设方案下发至各村,对收储场基础、消防设施,加工设备、管理措施都提出明确要求,严格落实“有围栏、有隔离带、有监控设

备、有消防器材”等17项标准。同时,镇党委宣传部门大力营造秸秆禁烧浓厚氛围,提高群众环保意识。此外,百善镇制定2020年夏季秸秆禁烧和综合利用工作实施方案,明确各方职责任务;

该镇制定标准化收储场建设方案下发至各村,对收储场基础、消防设施,加工设备、管理措

## 孙疃镇 举办两场应急处置演练

■特约记者 李天功

本报讯 5月15日和16日,孙疃镇连续举办了防汛抗洪演练和霍乱疫情应急处置演练。

5月15日,该镇举办以“众志成城、防灾减灾”为主题的2020年度民兵应急小分队防汛抗洪演练,31名基干民兵在该镇刘圩村南沟湾进行了实地模拟演

习。5月16日,由濉溪县卫健委、孙疃镇人民政府主办,濉溪县疾控中心、孙疃镇卫生院和孙疃中心学校承办的濉溪县霍乱暴发疫情应急演练在孙疃一小举行。县120急救站、县疾控中心、县卫生计生监督局以及孙疃镇卫生院分别抽调精锐力量,组成40余人的应急救治小组参与了此次演练。

## 县医院团委 获评市“五四红旗团委”

■记者 王晨 通讯员 董昌宇

本报讯 近日,濉溪县医院团委获评2019年度“淮北市五四红旗团委”。

近年来,县医院团委大力推进青年志愿者服务活动,先后开展义务献血、义诊、下乡帮扶、走进敬老院等多种形式的志愿者活动。2018年以来,成功献血242人,献血量达86500毫升;个单位,通过下乡义诊、共计开展义

诊活动70余次,发放宣传资料30000多份,解答群众卫生计生咨询7000多人次,活动范围覆盖全县所有镇。新冠肺炎疫情暴发后,医院先后组织2批医务工作者支援湖北,许多青年团员踊跃报名,李建桥等医务工作者如愿“披甲”。他们凭借着精湛的医疗技术、优质的护理服务、暖心的人文关怀,以实际行动在防疫一线践行医者的初心和使命。

## 孙疃派出所 开展“百万警进千万家”活动

■通讯员 陈顺林 罗云

本报讯 连日来,孙疃派出所以“访民情、解民忧、化矛盾、防风险、查问题、治乱点”为主要内

容,组织民警深入辖区开展“百万警进千万家”活动。

该所发挥“一村一警”工作优势,对辖区农资批发、经营门店、厂矿企业等重点领域开展巡